数学教研组活动报道（七）
——区级活动磨课
为更好地迎接下周区级活动，2024年5月20日，全体数学教师齐聚STEM教室，听取即将上课的四位老师的展示课，为他们出谋划策。
第一节是由吕超群老师执教的《角的初步认识》，吕老师先通过指角的活动引导学生发现角有一个顶点和两条边，接着通过辨角、做角、比角的活动让学生多维度认知角，再次感知角的特征。课堂上吕老师注重学生的实践操作活动，敢于放手，让学生在自主探索与合作交流中建立了角的表象，丰富了对角的认识，发展了空间观念。
第二节是由谢颖老师执教的《小数的初步认识》，谢老师先带着学生在计数器上拨珠，通过退一当十拨出了小数0.1，接着让学生“画一画”表示出0.3元和1.2元的意思，通过数形结合打通知识间的壁垒，沟通小数与整数、分数的联系。最后通过在数轴上找小数、猜小数，帮助学生进一步明晰小数的意义。
第三节是陈慧老师执教《数字与信息》。本节课陈老师一抓知识联系，让学生领悟数学的内涵。从表示数量的速度110千米每小时，变成“110”，使编码成为学生学习与关注的新焦点。二抓自主学习，让学生拥有发现的眼光。在学生课前已对身份证号码进行调研基础上，让学生在交流与互动中增长知识。针对学生的疑问、困惑，教师利用提前收集好的资料，及时解惑，助推学生思维的进阶，让学生自主，但不放任，让学生不断拥有自主学习、自我探索与自由发现的素养。三抓学以致用，让学生分享探寻的愉悦。课上，设计了给张一凡小朋友编码的活动环节，在提出方案、否定方案、修改方案的过程中，学生体会着编码的方法，感受着实践的愉悦。
第四节是田子璇老师执教《用数对确定位置》。田老师先让学生用自己的语言去描述班长坐在哪，让学生在课堂中积极主动地表达自己的想法，尊重学生的个性和不同，在不同中根据学生的需求建立统一规则的必要性。在统一规则之后再次描述班长的座位，让学生经历规则的层层变化与简化。随后设计在快速记录的游戏活动中认识数对，丰富课堂氛围，让每个学生都参与到课堂活动中，寓教于乐，经历从文字表述到数学的语言表述，更新自身的认知，让知识自然而然地生长。此外，本节课融合语文学科，在教学先列后行时借助成语“纵横交错”理解，让学生充分感受到汉字文化在数学学习中的应用。
先由几位任教教师发表了自己在磨课过程中的收获与遗憾，陈勇副校长分别对几节课给与了点评及建议，他指出吕超群老师的课设计环环相扣，如果在比角的时候，教师可以给学生一些不同大小的角去看、去操作就更好了。谢颖老师课堂的语言表达非常精彩，建议再多一些学生之间“头碰头”的交流。陈慧老师的这节课教学思路清晰，还可以考虑从跨学科的视角去做一些补充。田子璇老师的课抓住了中国古代的成语纵横交错来引入新知，跨学科融合，非常新颖。
接着由冯卫星主任、周亚亚主任给大家分享了他们的听课感受。冯主任指出高阶课堂的高阶评价应在学生有个性表达、有突出表现、有高峰体验的时候去评价，评价的方式也可以多样化，例如语言、肢体动作、小红花、小组评价等等。希望青年教师能在发现困惑、突破困惑中得到成长。
周主任针对陈慧和田子璇两位老师的课谈了自己的感受，周老师讲到这两节课都很关注学生的学习过程，教师也由教授知识转向关注高阶思维的提升，同时周老师也指出在生命哲学视角下的小学数学高阶课堂应更加关注学生作为人的全面成长，关注人的生命成长的意义。
本次活动中，课堂教学立足生命哲学，关注人生命成长的意义，认为生命是一种富于创造性的、主体对自己存在的体验、领悟、追求与超越。同时体现了课堂是一个具有活力、能动性和创造性的生命场域存在，是精神的敞亮，是潜能的唤醒，是生命哲学关照下的高峰体验。在未来，我们也会继续以学生为主体，落实小学数学高阶课堂的具体要求和创新理念，，积极开展相关工作和教学研究，为创建思维、活动、评价等不同层面的高阶继续努力！
附活动剪影：
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